Der Transformator

Ein in der Primérspule flieRender
Wechselstrom I(t) ruft in beiden Spulen
den gleichen zeitlich veranderlichen
magnetischen Fluss hervor. Fir die
Spannungen gilt:

Up =17 - ¢,
U =~ ot

Das Verhéltnis der Spannungen liefert
das sog. Transformatorgesetz:

= Y ~ Me
U TS
E U =Up - 7/:47
Nimmt man an, dass ‘die Leistung im

Primarkreis vollstandig auf den
Sekundarkreis Ubertragen wird, ergibt

sich fur das Verhéltnis der Stromstarken:

Po =W, = U I, =h
= Ls _ Up
Ir— 7;
:)’]-i = ,CI—P
Ir A

Anwendungsbeispiele:

Spannungsverstarkung
Up=230V , W, =500, #3000

= U= 230.4¢ V="10580 V

Stromverstarkung
[,{/,:,2?01/ ’ /V’Q:S'OOI /VS: 5

U =230V L =23V
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Ig = IP 5:__08 ’5200/4
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Man schalte von 1 nach 2:
Was passiert bei Schalterstellung 2?
Skizziere den U, (t)-Graphen!



Der elektrische Schwingkreis
Herleitung der Thomsonschen Schwingungsgleichung

In einer Reihenschaltung ist die Summe aller
Verbraucherspannungen gleich der Spannung der Quelle: I

Allgemein gilt:
In einem Umlauf ("Masche") einer elektrischen Schaltung
(eines "elektrischen Netzwerkes") ist die Summe aller

Spannungen Null, wobei die Spannung der Quelle negativ
gezahlt wird.

Maschensatz (Maschenregel) — 2. Kirchhoffsches Gesetz

L

Fur den Schwingkreis heif3t das: i




Das bedeutet:

D&/ Wir suchen eine Funktion, deren 2. Ableitung proportional zur
Funktion selbst ist. Intuition!

T = T oo lud) TR N R
QZ = f’w'ogS[W'f) v~ 1
27 —-1 0% gnlwt) = - 00 T D= Diffebinty
Die "geratene" Funktion I(t) erflllt die DGL, wenn wl — _Z’E
Ty = ;'rlﬁr— S = Jz—’%—

Thomsonsche Schwingungsgleichung

Berechne ffirC=1mFundL=500 H = 0,2 Ha

3T = 74, ks - (35= §3U¢ = (= 5 S6c = §=019 4,

C:zz/r L L=500K - f= 4,52 H,
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Analogien zwischen elektrischer und

mechanischer Schwingung
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